



辽东军屯

明朝在辽东地区推行军事屯田制度，旨在通过军队自耕自给解决军粮问题。至洪武十九年（1386年），辽东九卫屯军约有1.8万人实现自给自足。



就为护好这个“堡” 大道在此拐了弯

本报记者 郭平 文并摄

核心提示

鞍山城区南部有两座山峰，分别为东鞍山和西鞍山，山间隘口在明初建有一座堡城，这就是2003年被公布为辽宁省文物保护单位的鞍山驿堡，也是明代以来鞍山城市的起点。在当地人的接力守护下，这处遗址保存较好，如今他们通过“保护+利用”的模式，正在将其打造为集文化体验、休闲观光、历史研究于一体的著名文化旅游区。



壹 | 古堡 明代建的军事堡垒

在多数人的视野里，鞍山驿堡的标志性形象是现存的西南门楼。其实鞍山驿堡是一座基本完整的古城，沿着从辽阳前往辽南的古道修建，东西城墙依山而立，因此从地图上可以看出古城并不是标准的坐北朝南，而是呈西南—东北方向立城。

关于鞍山驿堡，《辽东志》中记载：“鞍山驿，辽阳城南六十里，洪武二十一年（1387年）设驿，万历六年（1578年）重修。”《盛京通志》中详细记述了古城规模：“周围一里二百零四步，二门。”

鞍山驿堡依山傍水，东贴杨柳河，东西两侧以山崖为天然屏障，形成“一夫当关，万夫莫开”的险峻地势。其建筑形制独具匠心，整体呈等腰梯形，四面城墙总长1125米，城墙高10米，基宽8米，墙厚7.5米，采用“砖石夹夯土”的结构工艺，外壁包砌青砖，内填黄土与糯米汤汁混合的夯土。

千山区文旅局文物科负责人李万明介绍，明初，辽东都司辖区内构建起“卫一所一堡一驿”相结合的军事防御网络，鞍山驿堡便是这张网络中连接

辽宁与辽西的关键节点。然而在其存在的600多年间，除朝代更迭的动荡年代以外，这座军事堡垒承担着交通枢纽与贸易站的功能，始终车马络绎，商贾云集。

清代铁岭田园诗人魏燮均留下一首诗《鞍山驿小憩》，为人们生动描述当时鞍山驿堡的景象：“驰抵鞍山道，春风送客鞭。坏桥荒驿水，寒村破城烟。行旅通车马，居民起市廛……”在诗人眼中，城垣久失修，但是这里车马往来繁多，人们忙忙碌碌打理街市，为往来客人准备食宿，热情而周到。

听着李万明的介绍，记者的视线被鞍山驿堡门额上的砖雕所吸引，这些砖雕没有威风凛凛的杀气，反而极富生活气息。砖雕装饰在门拱上方，由两组四条缠枝花带构成，中间用乳钉纹间隔，每组花带由一条缠枝牡丹花纹和一条卷草纹组成，呈半圆形状。缠枝花纹起于汉，盛行于南北朝、隋唐、宋元和明清，其委婉多姿，生动优美，富有动感的形态，寓意生生不息，万代绵长。明代的工匠们用这种方式，向后人准确地描述了鞍山驿堡的热情好客，也向南来北往的客人们奉上了美好祝福。

记者手记

擦亮手中的“金饭碗”

郭平

天很冷，风很大，没戴帽子站在风口里的鞍山城村党支部书记曹阳一句话“击中”了记者：“我们想把鞍山驿堡利用好，不能捧着金饭碗要饭吃。”

她拿出个人出资试做的几个文创样品：一个书签、一个冰箱贴、一个钥匙坠，图案以鞍山地形为轮廓，以西鞍山为背景，中间是鞍山驿城的标志性门楼，旁有竖排黑体字“一山一水一古城”。“文创产品还需要再进一步改进。”她说，“欢迎再来鞍山城村，到时候送您一套，留作对鞍山的纪念。”

鞍山驿堡曾吸引记者多次前往踏访，而且每次都会有不同的体验，也许

“我们可以引入鞍山的岫玉，展示精美的玉雕。”“还可以组织非遗展演展示，传播优秀传统文化。”“我们考虑在古城适当的地点规划几处民宿，我见过好多古城民宿，非常吸引人。”“村民虽然动迁走了，但他们还是这里的主人，将来他们可以穿上古代的服饰在古城经营各业，给游人带来穿越之旅。”“我们将以西鞍山为投屏，上演灯光秀，播放鞍山的历史文化。”面对采访，村干部你一言我一语地畅想着。

从一座现代城市的历史文化根脉来考量，鞍山驿堡是一个正待擦亮的“金饭碗”，发展远景宏大……

贰 | 修缮 一项历时多年的庞大工程

鞍山驿堡在鞍山城村中，初冬时节，这里行人稀少。古城现存的门楼仍然是村子的主要出入口，偶尔会有车辆通过。门洞内壁上方，明代安装的木质门枢还在，润滑门轴的油迹清晰可辨，加之门洞顶棚的“席子纹”，这一切能让后人真切地感受古城历史。

鞍山驿堡1962年就被列入鞍山市文物保护单位，城内的民居建设严格按照文物保护单位相关规定管理，所以走进古城，环顾民居，让人有一种穿越回上世纪的感觉：沿路分布的红砖瓦房，围墙上偶尔会看到古墙面上才有的青砖和虎皮包石。陈振德说：

“那时村民往往就近取材。现在这种现象再没有了，大家都懂得保护了。”

城中没有进行过系统考古发掘，人们从地表遗存中找寻到一些久远的记忆。例如：鞍山城村的村委会旧址是一处老宅院，为明代军事指挥所；正门两侧墙体上嵌有石雕，上面的麒麟图案栩栩如生。村里老人回忆，村内还有关帝庙、龙王庙，为清代建筑，但现已无存。

人们还找到一些鞍山驿堡的老照片，记录的是古城西南门在清末的样貌。史料载，清初时，鞍山驿堡仍为军事要地，后改名鞍山驿铺，专司邮递文

报。清光绪三十一年（1905年），随着千山火车站通车，鞍山驿的商号陆续迁走。两年后，鞍山驿遭裁撤。至此，存在520年的鞍山驿始告结束，鞍山驿堡逐渐演变为农村。

李万明介绍，鞍山驿堡的维修始于1986年，当时重修了西南门，投入6.7万元，翻砖1.95万块，还为古城修补了墨玉雕刻“鞍山驿堡”匾额，其四字为我国现代书法家温春同所题。

此后，千山区政府积极争取国家文物修复资金对古城进行了陆续修复，这个庞大的工程一直持续到今日。

在小巷中走走停停，记者不免有些失落——以平视的角度，古城内部呈现破败状态，随处可见动迁后无人居住的破损民居。陈振德看出了记者的心思，拉着记者来到古城的一角，修缮工程正在施工，抬眼可见登城的马道遗迹。“我身体不方便，你们上去看看吧。”他指着上面说。

我们登上的是古城南角台，居高而立，触目是古城中鳞次栉比的民居，抬眼向西，可见西鞍山与正在修复的古城遥相呼应，景色美不胜收。

下城后，陈振德盯着记者问：“我们的家乡美吗？”记者由衷地赞叹。“那是！”他说，脸上绽出欣慰的笑容。



鞍山城村原村委会现状，这里曾是明代鞍山驿的指挥所。

叁 | 转变 昔日“脏乱差”今日“绿美新”

说起鞍山城村动迁改造的事，村民于艳杰热心地带路，去看她的旧宅。

转过几个弯儿，记者随她走进靠近古城西北墙的一处院落。小院里摆着刚刚收获的白菜，院子靠北并排有两栋三间平房。她说：“我回来收拾东西往楼上搬呢。怎么说都是村里改造动迁好，住平房没有住楼房好，对不？冬天就更不用说了，住平房时每天得自己烧煤，昨烧也没楼上暖和。这不，我家刚刚动迁上楼，我婆婆可高兴了，守着这座古城唱过上了好日子。”

今年9月，鞍山城村启动了鞍山驿堡的动迁改造，这在村里人看来是以前不敢想的事，因为村集体经济薄弱，产业发展滞后，道路设施残破……这个村曾被列为“脏乱差”。

村党支部书记曹阳是名80后，她是土生土长的鞍山城村人，早些年到外地打拼，再回到村里看家乡的古城资源，就萌生出改造的想法。2021年当选村党支部书记后，她带着村干部一起跑资金、对政策、盯项目，一点点地改变古城周边环境。曹阳说：“累是累点儿，现实摆在这儿，鞍山城村位置是城乡接合部，人均土地少，经济发展缓慢，年轻人进城打工，村里的事过

去没有多少人上心。”

付出终有收获。如今，鞍山驿堡西南门外的村民健身广场，在过去就是一片垃圾场，堆放着建筑及各类生活垃圾，严重影响环境。曹阳同村干部一起动手清理垃圾，平整了地面，铺上了柏油，还装饰了仿古的垛口围墙，村民见了都说好。于艳杰说：“鞍山城村终于也有了属于村民自己的文化广场，跳个集体舞再也不用蹭邻村的广场了。”

广场建成后，村干部又将视线投向古城的外围，那里同样是垃圾遍地，杂草丛生。曹阳和村干部一起，带领村民清理垃圾，配合千山区的整体规划，在清理出的园区栽花种草，还在上级支持帮助下修建了古色古香的休息长廊，建起了公园，古堡与绿树掩映的现代休闲公园实现完美融合。

古城周边环境的改善带来的直接影响就是游客纷至沓来。2021年度，鞍山城村古城公园被评为“鞍山市首批网红打卡地”；2022年底，鞍山城村通过省级考核验收，被评为省级美丽宜居村；2023年，鞍山城村被千山区评为“最佳口袋公园”；2024年1月，被评为鞍山市“十佳口袋公园”。

鞍山驿堡

地址：鞍山市千山区东鞍山街道鞍山城村

年代：明、清

价值：我省现保存基本完好的明代军事驿站遗址，是解读东北地区军事防御、交通驿传、文化融合的活态史料。

